

習近平將對俄羅斯進行國事訪問



金紫荆廣場舉行五四升旗禮

A3

黃金周內地客升26%



A4

大公報

Ta Kung Pao

2025年5月5日 星期一

乙巳年四月初八日 第43729號
今日出紙一疊五張半 零售每份十二元
香港特區政府指定刊登法律廣告之有效刊物

警告美元「不會投資正在崩潰的貨幣」 巴菲特：美關稅戰是「大錯」

巴菲特警示 美國三大危機

- 徵關稅
大錯
 - 財赤將
失控
 - 管治
效率低
- 美國徵關稅是重大錯誤，貿易不應成為武器，應尋求與其他國家貿易；美貿易政策激怒其他國家，增加全球不穩定風險
 - 現時美國的財赤嚇怕他，有關措施最令他憂慮，尤其是會對美元造成損害；從未有國家像美國一樣，這是不可繼續的，在某個時期後便會失控
 - 美官僚體系是危險的，而且正蔓延得極快和極廣；官僚主義的體系效率低下，而且缺乏有效的監督，導致政府無法有效執行政策



美匯今年
大幅下挫

太平清醮今迎黃金客

A5

焦點新聞

特朗普挑起關稅戰損人害己，繼多位華爾街投行高管批評美當局政策之後，股神巴菲特亦罕見公開表示，美國實施貿易保護主義是犯下「重大錯誤」，增加全球不穩定風險。美國在貿易、財政赤字、政府治理方面的問題交疊，將對經濟帶來長期威脅，美元亦恐怕會出現失控式貶值。

大公報記者 李耀華

「全球75億人不歡迎你」

巴郡上周六舉行股東大會，參考以往會議內容，巴菲特甚少談及政府政策或政治話題，而是以分享其投資理念為主。然而，巴菲特在最後一次主持股東大會上，卻大談對美國經濟的悲觀預期，以及關稅政策對美國以及全球帶來的深遠影響。

保護主義勢被國際孤立

巴菲特指出，美國在貿易、財政赤字與政府治理上存在巨大的風險。若不予以正視，恐對美國經濟構成長遠衝擊。首先是貿易方面，巴菲特痛批加徵關稅和實施貿易保護主義，尤其是對多國實施的高額關稅，無助於美國經濟發展，反而激怒其他國家並引爆國際貿易戰，破壞全球供應鏈穩定，形容其為「重大錯誤」。他認為「貿易不應成為武器」，國家之間最好保持貿易平衡。若美國繼續朝保護主義傾斜，恐被國際孤立。其他國家變得繁榮，就不會為關稅談判而對美國妥協。

談及美國財政赤字方面，巴菲特形容達至可怕的程度，從未有國家像美國一樣。若未能妥善處理，將導致美元面臨「失控式」貶值。雖然無人能預測這種赤字政策還能撐多久，但從歷史來看，美國如此放任財政惡化極為罕見。他坦言，「我們不會投資一種正走向崩潰 (go to hell) 的貨幣」。若毫無節制

地支出與舉債，終將導致貨幣價值暴跌，引發嚴重社會與經濟動盪。

另一個令巴菲特憂慮的是，是美國管治問題對經濟將造成的威脅。他認為，美國目前的官僚體系存在重大危險，而且正蔓延得極快和極廣。他雖然沒有正面答覆有關政府效率部 (DOGE) 的問題，但卻指出，官僚主義的體系效率低下，而且缺乏有效的監督，導致政府無法有效執行政策，他相信，政府應像大企業一樣，有更清晰的責任機制，令部門避免互相推卸責任，令效率低下。

此外，巴菲特不點名批評特朗普，當領導人的言行出現落差，人民的互相信任便將會逐漸消失，最終影響到政府的政策執行，也對整體治理結構構成嚴重威脅。他表示：「當全球75億人不歡迎你，而你卻向3億人（美國人口）炫耀自己的成就，這不是明智之舉。」

除了巴菲特外，早前多位華爾街高管及著名投資者均對特朗普政策表達不安，前大摩首席經濟學家羅奇表示，中美兩國的關稅戰，是一場無人能贏的惡性競爭。對沖基金橋水創辦人達里奧亦警告，特朗普挑起貿易戰將令美國經濟走向衰退。債王格羅斯亦指出，特朗普關稅戰對全球金融市場的衝擊，其破壞力堪比1971年金本位終結。摩根大行政總裁戴蒙直言，貿易戰損害美國的信用。

華爾街投行高管批評美政策

橋水創辦人達里奧：

貿易戰令美國經濟接近衰退。全球秩序正深刻改變，若把關稅、債務問題及新興勢力挑戰現有權威連在一起，可產生比衰退更糟糕的事情。



債王格羅斯：

關稅戰對全球金融市場的破壞力堪比上世紀70年代金本位的終結，不同的是，這場危機帶來的負面後果更為迅速和直接。



摩通行政總裁戴蒙：

貿易戰可能損害美國的信用。特朗普試圖重塑全球貿易的舉措，可能動搖美國作為全球經濟領袖的地位。



大摩前總經濟師羅奇：

中美兩國的關稅戰，是一場無人能贏的惡性競爭。貿易戰是政治戰，美國總統特朗普對中國大徵關稅，目的並非重振美國經濟，而是逼使中國坐上談判桌，進行另一場「特朗普式」交易。



「特」執政百日 首季GDP陷收縮

損人害己 美國首季GDP按年跌0.3%，為2022年次季以來首次負增長，遠差於市場預期。

執政百日的特朗普隨即將經濟疲軟歸咎於前總統拜登，稱「這是拜登留下的爛攤子」，並暗示第二季數據若不佳也應算在拜登頭上。不過，一眾大行已紛紛大削美國今年經濟預測，市場對「特朗普衰退」的擔憂逐步升溫。

多家國際金融機構下調美國今年經濟增長預期。國際貨幣基金組織 (IMF) 將美國今年經濟增長預測從2.7%大降至1.8%，強調貿易緊張與政策不確定性是主要風險，並警告若關稅持續，全球增長可能放緩。高盛在4月底將美國今年經濟預測下修至0.5%，警告若關稅持續擴大，經濟衰退風險將升至45%。瑞銀強調，關稅措施可能導致滯脹風險，並拖累全球經濟。

美各州掀反「特」示威



美國多地民衆5月1日舉行大規模遊行集會，抗議特朗普政府多方面的政策。圖為示威者日前在費城遊行。

資金外逃 美股恐跌勢未完

今年首五月全球金融市場受到美國發起的新一輪關稅戰衝擊，資金大規模撤出美元資產，導致美股表現疲弱，而港股由於估值吸引，加上大量資金流入避險，令恒指今年累升12%，跑贏大部分亞洲及歐洲股票市場。分析指出，關稅問題未完全解決，估計美股仍有可能進一步下跌。

結束60年掌舵 股神交棒阿貝爾

美國股神終於退休了，巴菲特經過60年掌舵巴郡後，終於決定在今年年底退任行政總裁一職，交由現任副主席（非保險業務）阿貝爾接替。

巴菲特在公司周年股東大會中表示，阿貝爾的任命一經董事會通過後，便會正式接掌巴郡這家超級巨企。該公司董事會定於短期內通過有關決定。

巴郡董事會成員奧爾森表示，阿貝爾準備好了，他們早已知道這一點。他還期望日後巴菲特能夠成為「芒格」的角色支持阿貝爾。

責任編輯：龍森娣 美術編輯：馮自培